



# خدا تعالیٰ کے قرض سے جلد سے جلد فارغ ہو جائیں

”مارچ اپریل میں وعدہ کا پورا کرنا آسان ہوتا ہے۔ اور انسان فارغ ہو کر اگلے سال کے متعلق سوچ بچار کرتا ہے۔ اور اس کے لئے یکمین بنانا شروع کر دیتا ہے۔ اگر نئے سال کے وعدہ تک بوجھ سر پر رہے تو وقت آنے پر انسان بزدل ہو جاتا ہے۔۔۔ ایک لمبا عرصہ بوجھ سے فارغ رہنے کی وجہ سے قربانی میں بڑھنے کا موقع ملتا ہے۔“

(سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ)

اب بھی وقت ہے تحریک جدید کے وعدے ادا کرنا کہ خدا تعالیٰ کے اس قرض سے جلد سے جلد فارغ ہو جائیں تا حضرت المصلح الموعود ایہ اللہ تعالیٰ کے حضور نئے سال کی تحریک ہونے پر آپ دلیری کے ساتھ اپنا وعدہ پیش فرمائیں۔

## خدا ام احمدیہ

(۱) سالانہ اجتماع میں جوق در جوق خالص ہو کر اپنے مرکز اپنی مجلس اور اپنے مقدس امام سے محبت و عقیدت کا ثبوت دیں۔ (۲) اجتماع کا چندہ بہت کم آ رہا ہے۔ حالانکہ انتظامات کے لئے اخراجات کی فوری ضرورت ہے۔ لہذا اپنا چندہ جلد سے جلد ادا فرمائیں (۳) اجتماع میں مشاغل ہونے والے اور مختلف مقاموں میں حصہ لینے والے خدام کے نام فوراً مرکز میں ارسال فرمائیں۔

ہر خادم احیت کا فرض ہے کہ وہ خود بھی اجتماع میں مشاغل ہو اور دیگر خدام کو بھی شمولیت کی تحریک کرے۔

## چوہدری عنایت اللہ صاحب مبلغ مشرقی افریقہ تشریف لے جا رہے ہیں

مترم چوہدری عنایت اللہ صاحب جو ایک لمبا عرصہ مشرقی افریقہ میں تبلیغی فریضے میں لاکر چند ماہ کی رخصت پر دوبارہ تشریف لائے تھے۔ انشاء اللہ ۶ اکتوبر کو صبح کو جناب ایچ پی کے ذریعہ بمبئی ال دیال نازم کو بھیجے ہوئے۔ جہاں سے وہ ۱۰ اکتوبر کو S.S. KARANA کے ذریعہ عازم مشرقی افریقہ ہوں گے۔ احباب ان کے بخیریت وصال پہنچنے کے لئے دعا فرمائیں۔ ان کا بچہ عزیز جم جب اللہ بیمار اور کمزور ہے۔ اس کے لئے بھی دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اسکو صحت کاملہ و عاجل عطا فرمائے۔ اور سفر و حضر میں ان کا حافظ و ناصر ہو امین دیکھیں التمسنا

## جناب ایچ پی

احباب کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جناب ایچ پی صاحب سابق رہبر سینٹر برہمنہ اکر سے گی۔ میں امید کرتا ہوں کہ احباب اس کا رُوح پر زیادہ سے زیادہ مغرافتیا کریں گے۔ (نوٹ) نئے ٹائم ٹیبل میں جو یکم اکتوبر ۱۹۵۷ء سے جاری ہو رہا ہے۔ اس میں رہبر سینٹر پر جناب ایچ پی کا ٹھہرنا نہیں دکھایا گیا۔ اور احباب اس وجہ سے غلط فہمی میں مبتلا ہو سکتے ہیں۔ لہذا اس غلط فہمی کے ازالہ کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے۔ ناظر امور عامہ درج ذیل

## دعا کے مغفرت

میرے متمم دامن حضرت قبلہ شیخ عطاء اللہ صاحب ریٹائرڈ ریٹو سے گارڈ حال وارڈ خزانہ لاہور جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے برائے صحابوں میں سے تھے۔ حضور یکم اکتوبر ۱۹۵۷ء بروز پیر بوقت ۱۱ بجے قبل دوپہر اس جہان فانی سے رحلت فرما گئے۔ انا مٹھا دانا اللہ راجحون ان کا جنازہ ۲ اکتوبر بروز منگل کو لاہور پہنچایا گیا۔ اور حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ نے ان کا تدفین ان کا جنازہ پڑھایا۔ اور عقبہ بہشتی روہ میں ان کا دفن کئے گئے۔ مرحوم کی عمر تقریباً ۹۰ سال تھی۔ احباب بلند فی درجات کے لئے دعا فرمائیں۔ نصیر الحق

# جانیں نہ جانیں

ان کے نہ صرف بستہ دامن رہیں گے ہم بلکہ ستمگروں کے ستم بھی سہیں گے ہم نا چیز ایک ذرہ ہیں کچھ مہر و ماہ نہیں جب سر سرگہن ہیں تو پھر کیا کہیں گے ہم تنویر جو گزرتی ہے گزرے ہزار بار جانیں نہ جانیں منہ سے نہ پانے کہیں گے ہم

## ڈاکٹر جنرل کونسل آف سائنٹیفک اینڈ انڈسٹریل ریسرچ گورنمنٹ

### فضل عمر لیسرچ انسٹیٹیوٹ میں تشریف آوری

جناب ڈاکٹر سلیم الزمان صاحب مدیق ڈاکٹر جنرل کونسل آف سائنٹیفک اینڈ انڈسٹریل ریسرچ گورنمنٹ پاکستان ۳ اکتوبر کو فضل عمر لیسرچ انسٹیٹیوٹ میں تشریف لائے۔ اور انسٹیٹیوٹ کا مسائنڈ فرمایا۔ اور کارکنان انسٹیٹیوٹ کو اپنے قیمتی مشورہ سے مستفید فرمایا۔ اس موقع پر آپ کے اعزاز میں ایک عہدہ کا بھی انتظام کیا گیا جس میں علمی حلقے کے معززین نے شرکت فرمائی۔ دعوت میں شریک ہونے والوں میں سے قابل ذکر احباب حسب ذیل تھے۔ جناب شیخ پیر احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور۔

جناب پروفیسر قاضی محمد اعلم صاحب۔ ڈاکٹر عبدالسلام صاحب۔ ڈاکٹر میر شائق احمد صاحب۔ ڈاکٹر محمد کرم صاحب۔ ڈاکٹر احمد کمال صاحب۔ اور میاں حسن احمد صاحب۔ خاکسار محمد عبداللہ ڈاکٹر فضل عمر لیسرچ انسٹیٹیوٹ

### چک ۱۱۶ جنوبی سرگودھا میں جلسہ

۱۰ ستمبر ۱۹۵۷ء بروز جمعرات کو قاضی محمد نذیر صاحب لاہوری فاضل مبلغ دیوبند و فیروزہ احمدیہ۔ مکرم قاضی محمد نذیر صاحب منٹانی فاضل پروفیسر جامعہ احمدیہ احمدیہ۔ مکرم شیخ عبدالقادر صاحب فاضل مہتمم نشرو اشاعت دہلیہ جلسہ منعقد کیا گیا۔ پانچ بجے کاؤں کے معززین کو دعوت چاہی بلکہ جن طریق سے پیغام حق پہنچا۔ جو بھول رہا۔ زینت و حلاوت شیخ عبدالقادر صاحب ڈاکٹر محمد عبدالقادر صاحب اختر جنرل اور علی محمد غاوری احمدیہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا رسوہ حسن بیان کیا۔ مکرانہ صی صاحب نے جہاد کے متعلق نہایت اعلیٰ پرابلیں تقریر فرمائی اور جلسہ لایحیہ ختم ہوا دیکھنے والے

## پروگرام دورہ انسپکٹر صاحب بیت المال حلقہ دراس

مندرجہ ذیل جماعتیائے احمدیہ ہندوستان کے مفیدہ داران کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم عبدالرحیم صاحب ملکات انسپکٹر بیت المال مندوب ذیل پروگرام کے مطابق ماہ اکتوبر میں بعض معائنہ حسابات وصولی چندہ دورہ کریں گے۔ توقع کی جاتی ہے کہ متعلقہ عہدیداران انسپکٹر صاحب موصوت سے پورا پورا تعاون کر کے ممنون فرمائیں گے۔

نمبر	نام جماعت	تاریخ معائنہ	قیام
۱	کھلی کٹ	۲ ۱/۱۰	تین دن
۲	سنگھٹ	۶ ۱/۱۰	ایک دن
۳	کنوڑی سٹیٹوٹ	۸ ۱/۱۰	چار دن
۴	پنکا ڈی	۱۳ ۱/۱۰	تین دن
۵	منگلور	۱۴ ۱/۱۰	دو دن
۶	بنگلور	۲۱ ۱/۱۰	دو دن
۷	شیرور	۲۴ ۱/۱۰	دو دن
۸	سار	۲۹ ۱/۱۰	دو دن

### قادر مطلق ہستی کا تصور

مذہب دنیا میں پائی جیسی اور محبت لکھنے کے لئے آیا ہے۔ دوسرے مذہب کی کوئی ضرورت نہ تھی۔ انسان اپنی عقل سے جو فیصلے کرتا ہے وہ اکثر خود غرضی پر مبنی ہوتے ہیں۔ بے شک عقل انسان کو یہ بھی سکھاتی ہے کہ وہ مومن ہی میں اس طرح رہے کہ اس کے اپنے حقوق کی حفاظت ہو اور اپنے حقوق کی حفاظت کے لئے دوسروں کے حقوق کی تنہا سزا دہری ہے۔ مگر خود غرضی اس عقل سے ایسے ایسے ظالمانہ کام لینے کے لئے مجبور کر دیتی ہے۔ کہ جب تک کسی بالائی طاقت کا خوف دل میں نہ ہو۔ انسان اس کے جنگل سے نہیں بچ سکتا۔

ایک قادر مطلق خدا تعلقہ کا تصور جو کائنات کا بنانے والا بھی ہے اور انسانوں کو ان اعمال کی جن کا انہیں کرنے یا نہ کرنے کا اختیار دے سزا جزا دینے والا ہے۔ انسان کو بہت سے بڑے افعال سے بچا لیتا ہے۔ اور وہ بد اعمال جن کو عقل نہیں روک سکتی۔ اور نہ ملکی قانون روک سکتے ہیں۔ بعض ایک قادر مطلق خدا تعالیٰ کے یقین اگر یقین کالی بہ ضرور روک دیتا ہے۔ آج دنیا دنیا کی عقل کو بہت مانتی ہے۔ اگر غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ دنیا میں کسی

نہ در ایچ جن کو خدا بانی ہے۔ اس کا تین چوتھائی حصہ بعض ان اخلاق کی وجہ سے ہے جو بعض ایک قادر مطلق خدا تعالیٰ کے تصور کی وجہ سے انسان کی طبیعت میں مستحکم ہو چکے ہیں۔ آج بھی بڑے بڑے منکران خدا آپ کو ایسے نہیں گے جن کا اخلاق بڑا بلند ہوتا ہے۔ مگر ان کی یہ خوش اخلاقی بعض عقل کے اصولوں کی رہنمائی ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ وہ عقلاً کسی جرم کو جرم نہیں سمجھتے۔ مگر پھر بھی وہ وہ جرم نہیں کر سکتے۔ کوئی چیز ایسی ہے جو ان کے دماغ پر طاری ہے۔ اور جو ان سے جرم کا ارتکاب نہیں ہونے دیتی۔ خواہ وہ اس کی وضعیت کو سمجھیں یا نہ سمجھیں۔ مگر یقیناً یہ جذبہ وہی ہے جو ایک ایسے قادر مطلق ہستی کے تصور سے جو اعمال کی جزا سزا دے سکتی ہے نامعلوم طور پر ان کی فطرت میں مستحکم ہو چکا ہے۔

ایسے حالات ہو سکتے ہیں کہ انسان ملکی قانون کے لئے حالات ہو سکتے ہیں کہ انسان ملکی قانون

مطالعہ کی جائے تو معلوم ہو جائے گا۔ کہ ملکی قانون کی ابتدا ہی اس اندرونی آواز سے ہوئی ہے۔ خواہ ابتدا کرنے والوں کو اس کا شعور ہوا نہ ہو۔

آج دنیا میں اللہ کا بہت چرچا ہے۔ مادی رجحانات نے انسانی شعور کو اپنی گرفت میں زیادہ مضبوطی سے لے لیا ہے۔ مگر اس کے باوجود خود اللہ کے گڑھوں سے اللہ تعالیٰ کی یہ آواز بلند ہو رہی ہے۔ مطلب یہ ہے کہ یہ آواز تو حقیقت ہے۔ اور اللہ کا تانا بانا محض لکھی کا جال ہے۔ جس نے انسانی فطرت کو اپنی تاروں سے باندھ رکھا ہے۔ جس کو ایک ذرا سے جھٹکنے سے توڑ پھوڑ کر رکھ دیا جا سکتا ہے۔

ایسا رہنما سلام اس فطری آواز کو اللہ کی تاروں کی گرفت سے ولہ کرنے کے لئے دنیا میں نشر لینا لاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنی برکت پیغام سے اس فطری آواز کو ان کے شعور میں دو لہوت کر دیتا ہے۔ اور ان کو حکم دیتا ہے کہ باقی انسانوں کے شعور میں بھی میرا یہ پیغام ڈال دو۔ سیدہ رو میں اس کو اپنائیں۔ اور اس طرح چراغ سے چراغ جینا شروع ہو جاتا ہے۔ اور ہر زمانہ کے لحاظ سے اس کی دست ہوتی ہے۔

اللہ تعالیٰ نے آخر اپنے اس پیغام کو قائم آئین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ قرآن کریم کی صورت میں دنیا میں منتقل کر دیا ہے۔ اور اس کی حفاظت کا خود ذمہ لیا ہے۔ اب جو نبی بھی آئے گا وہ اس مستقل پیغام کو پھیلانے کے لئے ہی آئے گا۔ وہ صرف بشیر و نذیر ہوگا۔ اس کو وہ تمام قوتیں دی جاتی ہیں۔ جو اسے پیغام کی نشرو اشاعت کے لئے اللہ تعالیٰ نے پہلے انبیاء علیہم السلام کو دیتا رہا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دھونے ایسی ہی نبوت کا ہے۔ لیکن آپ اللہ تعالیٰ سے براہ راست حکم پانک اللہ تعالیٰ کے آخری اور مستقل پیغام قرآن کریم کو انسان کے شعور میں مرسوم کرنے کے لئے مبعوث ہوئے ہیں۔ آپ نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے ایسی جماعت قائم کی ہے۔ جو دنیا میں قرآن کریم کی تعبیر کو پھیلانے کے لئے جا رہے ہیں۔

جس جاتے اور اس فطری آواز کو جو اب اللہ کے گڑھوں سے ہی پیدا ہو رہی ہے۔ تحت اشعار کے قید قانون سے رہ کر کے شعور کی آزاد فضا میں لانے تاکہ دنیا کے لوگ صرف اس ازل ابدی قادر مطلق ہستی کی جزا و سزا کے فاعل شعوری تصور سے نہیں کے اعمال سمجھائیں اور وہ برہن ٹوٹ جائیں جنہوں نے اس فو اتی آواز کو تحت اشعار میں جکڑ رکھا ہے۔

### احراروں کی منافرت انگیزی

جلسہ احرار نے اختلاف عقائد کے اثر کے

ملک کے طول و عرض میں جو شورش برپا کی ہوئی ہے۔ اس میں دن بدن اضافہ ہو رہا ہے۔ اس کے نتیجہ میں فرقہ وارانہ ذہنیت پیدا ہو رہی ہے۔ قوم کو اندر سے تو ان مسائل سے دوچار کرتی جا رہی ہے۔ کہ جن سے قائد اعظم نے خدا خدا کر کے پیچھا پھڑایا تھا۔ گزشتہ سال کی طرح اس مرتبہ بھی سال تو گھٹانے اس حقیقت پر زندہ گواہ ہے۔ بے لگام جوش خطابت کے ذریعہ آگ لگانے والے احرار کی شورش پیشی اور سینہ زوری کا اب یہ علم ہے کہ وہ قومی حکومت کی پرواہ کئے بغیر تشدد کے بل پر پاکستانی شہریوں کو ان کے بنیادی حقوق سے محروم کرنے پر تلے ہوئے ہیں۔ ان کے اپنے اخبار سرورہ آزاد کے تازہ پرچے میں جو اپنی تاریخہ مشاعت یعنی آگے سے پہلے ہی شائع ہو چکا ہے۔ اس شورش کا حال شائع ہوا ہے۔ جو احرار کی فتنہ پردازوں نے مظفر گڑھ میں ایک احمدی کی شادی کے موقع پر برپا کی اور اس طرح پاکستان کے بعض آزاد شہریوں کی سوشل آزادی پر جو اڑو سے قانون انہیں حاصل ہے جبری یا بنیادیں عائد کرنا چاہیں۔ چنانچہ بقول آزاد اس تقریب میں شریک ہونے والے بعض شہریوں کے خلاف احراروں نے ایک جنگم برپا کر کے عوام میں جی بھر کے اشتعال پھیلایا۔ اور باہمی علفشار کی ایک ایسی فضا پیدا کی۔ جو موجودہ نازک حالات میں کسی صورت میں بھی برداشت نہیں کی جانی چاہیے۔ یہ واقعہ بظاہر سمجھنی نظر آتا ہے۔ لیکن اپنے دور سماج کے اعتبار سے بہت اہم ہے۔ اس سے ہم حکومت کو توجہ دلاتے ہیں۔ کہ وہ کچھ نہیں تو شہری آزادی کی حفاظت کی خاطر ہی خوری طور پر ایسی تدابیر عمل میں لائے۔

کہ یہ ناسمجھ تامل اس طور پر نہ دنیا سکس کو عوم کے لئے اپنے سوشل تعلقات کو برقرار رکھتا بھی دیکھ رہا ہے۔ اول تو حکومت کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ معروف فتنہ پردازوں کو اس بات کی اجازت نہ دے کہ وہ اختلاف عقائد کی بنا پر بلا روک ٹوک فتنہ آرائی میں مصروف رہیں۔ لیکن عام شہری حقوق کا معاملہ نہ عقائد سے یقیناً بالابے۔ ان کی حفاظت حکومت پر بدرجہ اولیٰ فرض ہے۔ اگر اختلاف عقائد کی اثر میں عام شہری حقوق میں اس طرح عقرب ہونے لگے تو پھر نہ معلوم قافلہ عظیم کی بدولت قائم ہونے والے اتحاد کا کیا ہوگا۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خرمید کو پٹھے اور زیارہ سے زیادہ اپنے غلام احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔

# مولوی محمد علی صاحب کا ٹرسٹ

## فریق لاہور کے احباب کی خدمت میں دردمندانہ اسل

(۲)

رازمکرم خان بہادر میان محمد صادق صاحب فی جنرل سیکرٹری احمدیہ انجمن اشاعت اسلام

روزنامہ الفضل مورخہ ۵-۶ ستمبر ۱۹۵۶ء میں جو  
میرا مضمون شائع ہوا ہے۔ اس کے متعلق مولوی محمد علی  
صاحب کے رفقاؤں میں سے ایک صاحب نے مضمون  
ٹرسٹ میں نہرت جائیداد (مقدمہ ٹرسٹ) کے  
تحت ایک تبصیح لکھ کر بھیجی ہے۔ جو تشکیہ کے ساتھ  
ذیل میں درج کی جاتی ہے۔ احباب مضمون ٹرسٹ مورخہ  
۲۹ جولائی ۱۹۵۶ء میں ان الفاظ کا اضافہ فرمایا۔  
جو نہرت جائیداد کی مدمبر (۱) میں لکھے ہیں۔ اور اسے  
اب اس طرح پڑھیں :-

### نہرت جائیداد

۱۔ رائٹلٹلی فنڈ کے حساب میں جو نقد و پیسہ احمدیہ  
انجمن اشاعت اسلام لاہور کے خزانہ میں ہے  
اور جسے اب لائڈ بینک میں منتقل کیا جا رہا ہے۔  
آج کی وصیت میں میں اس ضمن میں دکھانا چاہتا ہوں۔  
کہ مولوی محمد علی صاحب تادیان سے علیحدہ ہونے  
سے قبل کیا تھا۔ اور وہاں سے ہجرت کرنے کے بعد  
جو ۱۹۱۱ء میں واقع ہوئی۔ انہوں نے میدان روایت  
میں کیا کیا رنگ بدلے۔ وباللہ التوفیق۔

مولوی صاحب ٹرسٹ کے مضمون مذمبہ الفضل  
۲۹ جولائی کو ذیل میں لکھ کر آج ذرا اس وصیت  
پر نظر ڈالیں۔ جو مولوی صاحب نے آج سے تقریباً  
۵۰ سال قبل مورخہ ۶ جون ۱۹۰۶ء کو رسالہ الوصیت  
میں جو ۲۲ دسمبر ۱۹۰۵ء کو شائع ہوا۔ دیکھ کر لکھی تھی۔  
اس کا ستمبر ۱۹۰۶ء۔ اور وہ اخبار ہر مورخہ ۱۲ فروری  
۱۹۰۷ء میں شائع ہو چکی ہے۔ تو جو طلب ارز ضروری  
متفادات پر میں نے خط لکھا دیئے ہیں۔ تاکہ مضمون  
ٹرسٹ سے متفا بل کرنے میں سہولت ہو۔ وھو ہندا۔  
مضمون وصیت مولوی محمد علی مورخہ ۶ جون ۱۹۰۶ء  
تا جنہ محمد علی ذلہ حافظ فتح الدین قوم آرائیں ساکن  
قاجان مسلح کو روہ پور ایڈیٹر و منیجر رسالہ ریویو آف  
ریلیجز و سکرٹری انجمن احباب تادیان دارالامان۔

۱۔ میں تلقائی پوش و عسائس مجسہ بلاجر و کراہ اپنی  
رضامندی اور خوشی سے حسب ذیل وصیت کرتا ہوں  
اور لکھ دیتا ہوں۔ کہ میرے مرنے کے بعد اس پر عمل ہو۔  
(نوٹ:- خاک کشیدہ الفاظ مضمون ٹرسٹ میں موجود  
ہیں۔ انجمن احمدیہ اشاعت اسلام یہ بات  
غور سے نوٹ کرے۔) شاید وقت ضرورت کام  
آئے۔ کہ کوئی مولوی ٹرسٹ میں ان الفاظ کا نہ ہونا ظاہر  
کرتا ہے کہ ٹرسٹ تلقائی پوش و عسائس مجسہ  
بلاجر و کراہ اپنی رضامندی اور خوشی سے اپنی قائم

سے حاصل ہو۔ یا میں نے کسی اور طرح سے پیدا  
کی ہو۔ اس جائیداد میں سے اول اگر کوئی قرضہ  
میرے ذمہ ثابت ہو۔ تو وہ ادا کیا جاوے۔ اور  
ایسا ہی میری تجویز و تحقیق کے اخراجات ادا  
کئے جاویں۔ اس کے بعد جو کچھ رہے۔ اس میں سے  
ایک تہائی انجمن صدر احمدیہ کو دی جاوے۔

اور دو تہائی حسب حصص شرعی میرے ورثہ  
میں تقسیم کیا جاوے۔ اس کل جائیداد کے متعلق  
جو اول یا قسم ثانی سے صدر انجمن احمدیہ میری  
متروک میں سے حسب وصیت تہا انجمن مذکور  
کو کامل اختیار ہوگا۔ کہ حسب طرح چاہے تصرف میں لاو۔  
بیز اس وصیت کے مطابق عمل کرنے کے لئے بھی صدر  
احمدیہ کو یہ اختیار دینا ہوں۔ یعنی انجمن مذکور میں اس  
امر کا فیصلہ کر سکیں۔ کو کوئی جائیداد میری کسی قسم  
کی ہے۔ اور اس میں اسکی وارثے قطعی ہوں گی۔ نہ میرے  
کسی وارث کی۔ اور ایسا ہی تقسیم حصص بھی انجمن  
ہی کرے گی۔ ..... گواہ شد مقتی محمد صادق  
یعقوب علی تراب۔

نوٹ:- اس حصہ وصیت میں خط کشیدہ الفاظ  
انجمن احمدیہ اشاعت اسلام لاہور کے لئے  
غور طلب ہیں۔ مولوی صاحب اب ترجمہ انگریزی  
قرآن کریم کو اپنی ملکیت بنا رہے ہیں۔ جو انہوں نے  
ادل صدر انجمن احمدیہ تادیان کے تنخواہ دار ملازم  
ہونے کی حیثیت سے کئی سال کی محنت سے مرتب  
کیا۔ اور بعد میں انجمن احمدیہ اشاعت اسلام لاہور  
کے پیسوں سے شائع کیا۔ اور ساہا سال رائٹلٹلی  
اور قرضہ کے رنگ میں ۳۰۰ سے ۸۰۰ روپیہ ہوا اور  
تک مانا حق الخیرت وصول کرتے رہے۔ اب  
وہ اس کے مالک کی طرح قرار پا سکتے ہیں۔

۱۹۰۶ء سے ۱۹۱۱ء تک مولوی صاحب اس  
وصیت بر قائم رہے۔ لاہور آنے کے بعد اس وصیت  
کا کیا حشر ہوا۔ مجھے معلوم نہیں۔ البتہ اس قدر پتہ  
چلتا ہے۔ کہ جب سالانہ ۲۵ دسمبر ۱۹۳۰ء تک  
مولوی صاحب نے کوئی اور وصیت تحریر نہیں فرمائی۔  
اور اس وقت بھی انہوں نے جو وصیت لکھ کر اپنی  
انجمن کو دی۔ جو خان بہادر میان غلام رسول صاحب  
مروجہ مضمون کی تحریک پر لکھی گئی۔ اس نازہ وصیت  
کا اعلان مولوی صاحب کے اخبار پیغام صلح مورخہ  
۶ فروری ۱۹۳۳ء میں شائع ہوا ہے۔ جو حسب ذیل ہے:-  
"اب میں وہ بات بٹکانا چاہتا ہوں۔ جو ہمارے  
کام میں کمزوری کی وجہ ہوئی ہے۔ آپ شاید خیال کر سکتے  
کہ میں بڑی بڑی وجوہات بیان کر دیاں گا۔ مہینہ وہ  
بات بالکل مختصر ہے۔ ہم نے الوصیت کو تو علی رنگ  
میں لیا۔ اس پر اپنے انتظام میں بنیاد رکھی۔ لیکن  
انہیں ہم نے اس کے عملی حصہ کی طرف توجہ نہ کی۔ موجودہ  
کمزوری اور سست رفتاری کی وجہ یہی فرود آشت  
ہے۔ ..... جماعت نے الوصیت کے عملی حصہ کو

اختیار کرنے میں کمزوری دکھائی ہے۔ اور اسکی وجہ سے  
خود کمزور ہو گئی۔ اس بارہ میں سب سے زیادہ مقصود وار  
وہ شخص ہے۔ جو اس وقت تمہارے سامنے کھڑا ہے۔  
گناہ کے اس احساس کے ساتھ جو کہ ایک ہڈی پر  
گنہگار کو ہو سکتا ہے۔ میں اس مقصود اور گناہی کا  
انترار کرتا ہوں۔ کہ سب سے زیادہ کمزوری میں نے دکھائی  
ہے۔ وہ حق جو الوصیت کا تھا ادا نہ ہو سکا۔ ...  
..... زیادہ سے زیادہ ایک تہائی مال کی  
وصیت ہو سکتی ہے۔ ویسے اپنی زندگی میں اپنے  
مالقہ سے تین چاہے دے جاوے۔ .....  
شاید اس شرم سے کچھ ایسا عطا ہے۔ تو تو بھی  
اسے کچھ کرنا چاہئے۔ میں اپنی جائیداد کے پانچویں  
حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ میرے خیال میں یہ حصہ  
پانچ ہزار روپے کے قریب ہوگا۔"

۱۹۰۶ء میں مولوی صاحب نے اپنی جائیداد کا  
۱۰ حصہ وصیت کیا تھا۔ سالانہ میں لاہور آنے  
کے بعد ۲۲ سال خاموش رہنے کے بعد ۱۹۳۰ء میں  
اگر وصیت کی تھی۔ تو ۱۰ حصہ کی۔ گویا جوں جوں  
مولوی صاحب کی جائیداد بڑھتی گئی۔ رقم وصیت  
کم ہوتی گئی۔ ۱۹۳۷ء میں ان کی مقرر کردہ شرح کے  
حساب سے مولوی صاحب کی جائیداد تقریباً ۲۵ ہزار  
روپیہ کی تھی۔ اس پر ۱۵ سال گذر چکے ہیں۔ امید ہے  
اس میں مستندہ اضافہ ہوا ہوگا۔ لوگ بالعموم ٹرسٹ  
اور وقف جائیداد اور فرونیے بنایا کرتے ہیں۔ تاکہ جائیداد  
کے ضائع ہونے کا خطرہ نہ رہے۔ مضمون ٹرسٹ  
پیشے شائع ہو چکا ہے۔ اس پر میں اپنے تاثرات لکھ  
چکا ہوں۔ مضمون وقت عنقریب شائع ہوگا۔ اس پر  
اس وقت تبصرہ کا موقع ہوگا۔ انجمن احمدیہ اشاعت  
اسلام لاہور سے میرے تفقات سالانہ ۱۹۱۱ء سے

۱۹۳۰ء تک کو چھپس سال رہے ہیں۔ اور ان اموال انجمن  
پر ہیں جو مولوی صاحب اپنا مالانہ ملک کر رہے ہیں۔ ہر ایک احمدی  
تحت خاکور کے علاوہ میرا بھی کچھ حصہ ہے۔ اس لئے میں انجمن  
اشاعت اسلام کو ان کے فروغ کی طرف توجہ دلا رہا  
ہوں۔ کہ ان کے اموال کو شخصی ملکیت میں جانے سے روکا  
ان کا اخلاق فرم ہے۔ مولوی صاحب کے ذمہ ساہا سال  
مانا اور ٹیکوں کی صورت میں جو ہزاروں روپیہ  
قرضہ جمع ہوا تھا۔ اسکو صحت گردنیاں کا حق تھا۔  
کیونکہ وہ بیلک کا مال تھا۔ اب چونکہ وہ رقم صاف ہو کر  
مولوی صاحب کی آمدنی یا جائیداد میں جکی ہے۔ اسی پر چند  
مانا کے علاوہ حصہ وصیت میں وصول ہونا چاہیے ہے  
نہ ہو۔ کہ ٹرسٹ اور وقف کے پیچ در پیچ شرائط سے  
مروجہ ہو کر کسی انجمن کے حقوق سے ہی دست برداری  
دیدگی جائے جس صورت میں وہ نہ صرف ہوا ہے۔ بلکہ قانوناً  
رسالہ الوصیت کے مندرجہ امور ہوں گے۔ بلکہ قانوناً  
بھی ذمہ وار ہوں گے غور سے مطالعہ کرنے سے معلوم ہوگا۔  
کہ ٹرسٹ اور وقف صورت انجمن کے اعمال پر ناکہ صاف  
کرنے کے لئے نہیں مرتب ہوا۔ انجمن کے گذشتہ اور آئندہ مطالب

# منصب نبوت اور اس کی خصوصیت

انکرم سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر دعوت و تبلیغ سلسلہ عالیہ احمدیہ ربوہ

منصب نبوت اور رسالت کے لئے چار باتوں کا پایا جانا ضروری ہے۔ اول مکالمہ الہی سے شرفیابی دوم انذار و تبشیر۔ سوم نبی کا مصدق اور مصدق ہونا۔ چہارم۔ نبوت مقصد اعلیٰ عقیدہ و عمل کی اصلاح اور روحانی تبدیلی کا پیدا کرنا۔ یہ چار باتیں منصب نبوت کے لئے لازم و لازم ہیں۔ شریعت کا عطا ہونا زائد بات ہے ہر نبوت و رسالت کے لئے یہ لازمی شرط نہیں۔ مسلمان مانتے ہیں کہ دنیا میں سید محمد بنی رسول آئے گا اکثر ان میں سے شریعت نہیں لائے۔ ثلوث صرف چار بیوں کو لی۔ اور باقی انبیاء تاریخ تشریح سے۔ البتہ ہر نبی کے لئے ضروری ہے کہ شریعت مفکر کو جو پہلے صاحب شریعت کے ذریعے سے قائم ہوئی۔ اور پورا۔ اس پر عمل کرنا چاہو دیا گیا۔ اسے دوبارہ قائم کرے اور اس پر عمل کرے۔ یہی دراصل نبوت کی سب سے بڑی فرض ہے۔ مذکورہ بالا چار شریعی منصب نبوت کے لئے نہایت ضروری ہیں۔ اولیاء اللہ کو بھی بعض اوقات عام دوحی اور کشف و رویا سے حصہ ملتا ہے لیکن انبیاء اس نعمت سے بہت بڑا حصہ پاتے ہیں۔ اسمیں قدرت اور شوکت و جلال اور کھل کھلا نور و شرف نیا پایا جاتا ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی والدہ کو بھی وحی ہوئی اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو بھی وحی ہوئی۔ اور سواریوں کو بھی جیسا کہ قرآن مجید میں ان کی وحی کا ذکر ہے۔ مگر وہ اس سے نبی نہیں ہو گئے۔ نبوت کی وحی اپنی شان میں اللہ تعالیٰ کے علم و قدرت کے اقتدار سے اعلیٰ و درجہ کی ہوتی ہے اور اسکی وحی میں کثرت غیب پایا جاتا ہے۔ اور یہ نبوت کے لئے پہلی شرط ہے۔ اسی طرح نبی اور رسول کے لئے ضروری ہے کہ وہ مصدق ہو۔ یعنی پہلے انبیاء کی تصدیق کرنا اور نبیوں اور اس کا اپنا وجود سابقہ پیشگوئیوں کا مصدق ہو۔ علاوہ انہیں وہ مصدق بھی ہوتا ہے۔ مصدق کے معنی وہ ہے کہ جس کی کئی۔ یعنی جو نشانیاں قبل از وقت نبی کے حق میں دیکھے جاتے ہیں۔ وہ اس کی بشارت کے ساتھ پورے ہو کر اسکے دعوے کی سچائی پر تصدیق کرتے ہیں۔ مثلاً حدیث میں آتا ہے۔ انہما ہما دنیا میں آئیں لہذا تک فاصلا خلق السماوات والارض بینکما الفجر اول لیلۃ من رمضان و تکانت الشمس فی المغرب صحیح درمغانی (مثلاً) یعنی ہمارے ہمراہ کے

دو نشان ہیں۔ جب سے زمین آسمان پیدا کئے گئے یہ نشان پہلے بھی ظاہر نہیں ہوتے۔ جب مہدی آجیگا یہ دو نشان ظاہر ہوں گے۔ رمضان کے مہینہ میں گرمی کی مقزہ راتوں میں پہلی رات کو چاند گرہن ہو گا۔ اور اسی رمضان کے مہینہ میں گرہن کی مقزہ تاریخوں میں سے درمیان تاریخ کو سورج کو گرہن ہو گا۔ اب گذشتہ تیرہ صدیوں میں جیسیوں نے ہر نبی ہونے کا دعوے کیا اور کہا کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے مصدق یعنی تصدیق کر لیا لے اور اس پیشگوئی کے مصدق ہیں۔ مگر ان میں سے کسی کے لئے بھی یہ دو نشان ظاہر نہیں ہوئے۔ بیشک وہ مصدق تو تھے۔ مگر مصدق نہ بنے۔ یعنی نشانوں کے ذریعہ ان کی تصدیق نہیں کی گئی۔ اس مثال سے سمجھ لینا چاہیے کہ ہر نبی کے لئے اس سے پہلے نبیوں کی طرف سے وحی الہی کی بنا پر کچھ بڑے نشان متروک ہوتے ہیں اور جو نبی اپنی نبوت کے دعوے میں سچا ہے۔ ضرور ہے کہ وہ اپنے متعلق بنائے کہ وہ سابقہ پیشگوئیوں کا مصدق ہے۔ پھر اس کے دعوے کی (دلیلینات) یعنی کھلے کھلے نشانوں سے تصدیق کی جائے۔ قرآن مجید کو اول سے آخر تک پڑھ جائیں نبیوں اور رسولوں کے ذکر کے ساتھ مصدق قلم کے الفاظ آپ دیکھیں گے جس کے یہ معنی ہیں کہ وہ سابقہ الہی تعلیموں اور پیشگوئیوں کی تصدیق کرنے والے ہوتے ہیں۔ اور اسی طرح آپ صاحب یوحنا بھی دیکھیں گے کہ بالیبتا یعنی کھلے کھلے نشانوں سے انبیاء علیہم السلام کی تائید و تصدیق کئے جانے کا ذکر ہے۔ عرض ہر نبی کے لئے جیسا یہ ضروری ہے کہ وہ مصدق (مصدق کو لے والا) ہو یہ بھی ضروری ہے کہ وہ مصدق بھی ہو۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھلے کھلے نشانوں سے اس کی تصدیق کی جائے۔ فلا سفروں، نجومیوں اور ماہوں کے گروہ میں یہ بات نہیں پائی جاتی۔ ان کے خیالات کا سلسلہ ایک دوسرے سے آپس میں وابستہ نہیں ہوتا اور ان کا دعوے ہوتا ہے کہ وہ حق الہی سے مشرف ہیں بلکہ اکثر ان میں سے دہریہ اور خدا تعالیٰ کے منکر ہوتے ہیں۔ مگر انبیاء علیہم السلام کی باتوں کا سلسلہ وحی الہی سے چلتا اور ایک دوسرے کا مصدق ہوتا چلا جاتا ہے۔ ان کے درمیان ربط اور یگانگت باقی رہتی ہے۔ منصب نبوت کے لئے یہ ایک دوسرا انبیاء نبی نشان ہے۔ جس سے حق و باطل میں فرق

ہو جاتا ہے۔ تیسرے منصب نبوت کے لئے انذار و تبشیر اور انذار کے معنی ہیں ڈرانا اور تبشیر کے معنی خوشخبری دینا۔ ان دونوں صفتوں کے تحت نبی کی تمام پیشگوئیاں آتی ہیں۔ جو دو قسم کی ہوتی ہیں۔ انذار اور تبشیری قرآن مجید میں جا بجا سب بیوں کو مبشرین و منذرین اور نذیراً و مبشیراً کا لقب دیا گیا ہے۔ وہ دونوں کے لئے ایک عظیم الشان بشارات کا پیغام لاتے ہیں جو ان کا اصل مقصد ہے۔ اور وہ منذر بھی ہوتے ہیں۔ کیونکہ لوگوں کی شدید گمراہی کے ایام میں مشوہ ہوتے ہیں۔ اسلئے وہ انہیں بد انجام سے ڈرانے میں ہیں۔ ڈرانا دھمکانا ان کا اصل مقصد نہیں۔ بلکہ لوگوں کی نجات ان کا اصل مقصد ہوتا ہے۔ لوگوں کی اچھی گمراہی اور ان کا ظلم و جور اور ان کی شرارتوں اور ان کے گندے اعمال ان کے بد انجام کے ذریعہ ہوتے ہیں۔ جن سے نبی انہیں قبل از وقت آگاہ کرتا ہے اور اسوجہ سے وہ نذیر کہلاتا ہے۔ اسی طرح جب وہ اصلاح کا کام شروع کرتا ہے۔ تو غیبت لوگ اس کا مقابلہ کرتے ہیں اور اسکو طرح طرح کی ایفائیں اور دکھ پہنچاتے ہیں اور اسے ناکام کرنے کا کوشش کرتے ہیں۔ پھر ایسے بدتماش شیطانوں کی طرف سے وہ نذیر بنتا ہے اور اللہ تعالیٰ کی قدرت اور ان کے بد انجام سے انہیں ڈراتا ہے۔ اور ان میں سے جو نہیں ڈرتا۔ اور توبہ نہیں کرتا۔ وہ آخر کچھ امانت اور سزا پاتا ہے۔ اس قسم کی انذار میں پیشگوئیوں کے متعلق سنت اللہ یہی ہے۔ کہ ہر ضروری نبیوں کو وہ ساری کی ساری پوری ہوں۔ بلکہ قرآن مجید فرماتا ہے کہ ان میں سے بعض پوری ہوتی ہیں اور بعض سے لوگ فائدہ اٹھا کر کچھ جانتے ہیں۔ سورہ مومن آیت ۲۸ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وقد جاؤک بالبینات من دیکم وان یریک کا ذبا فعلیہ کذبا وان یریک صادقاً و یصدکم بعض الذی یجحد کذباً یعنی یہ حضرت موسیٰ علیہ السلام تمہارے رب سے راہی تصدیق کے لئے کھلے کھلے نشانوں کے ساتھ آیا ہے اور اگر یہ سمجھتا ہے تو اس کا وبال اس پر پڑے گا۔ اور اگر یہ سچا ہے تو پھر جن باتوں سے تمہیں ڈراتا ہے۔ ان میں بعض تمہیں گمراہی کی مثال اس زمینق ماپ یا اسناد کی ساری ہے جو اپنے بیٹے یا شاگرد کو اسکی فعلی پر تنبیہ کرتا اور سزا کی دھمکی دیتا ہے۔ اگر بیٹیا یا شاگرد اصلاح کرے۔ تو ماپ یا اسناد سزا کے متعلق دھمکی کو پورا نہیں کرتا بلکہ اس کے لئے محبت اور شفقت کا اظہار کرتا ہے خدا تعالیٰ اپنے بندوں پر ماپ سے بھی زیادہ شفیق و رحیم ہے اس لئے وہ ان کے ڈرنے اور پشیمان ہونے سے رحم سے کاٹتا ہے۔ چنانچہ قریش کو اللہ تعالیٰ نے سات سالہ قحط کی سزا ان کی شرارتوں پر دی۔ جب یہ عذاب سخت ہوا۔ تو قریش گھبرا گھبرا گئے اور انہوں نے ابو سفیان وغیرہ

کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بھیجا اور کہا کہ لوگ اور موسیٰ ہلاک ہو گئے۔ آپ دعا کریں کہ یہ عذاب ہٹے۔ سوعہ الدخان کی بتائی آیات میں اللہ تعالیٰ انکی اس زاری کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے انما کا شفو لالحداب قدیللاً انکم عابدون انما آیت) ہم یہ مذابہ قدر سے ہٹا دیں گے۔ مگر تم چہرہ دیکھتے ہی ہرجاؤ گے۔ اور اسکے بعد ہم اللہ تعالیٰ اللہ تعالیٰ اللہ تعالیٰ آیتوں کی قدرت میں پشیمان گئے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں بھی نبیوں کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا یہی سلوک ہوا۔ تقسیم کے عذابوں سے انہیں بچھا لیا گیا۔ اور جب انہوں نے عازمی کی تو ماوجود جاننے کے کہ یہ میر شرارت ہے ان سے عذاب پر عذاب نازل ہوا آخر وہ قرآن کریم کی آیتوں کی پیشگوئیوں میں پشیمان ہوئے اور اصلاح مقصد ہوتی ہے۔ اسے عذاب سے ڈرانے اور توبہ کرنے سے خواہ وہ عاصی اور فاجر کیوں ہو خدا تعالیٰ اسے ساتھ نیک سلوک دیتا ہے اسکے باقیال تبشیری پیشگوئیاں ضروری ہے کہ وہ پوری ہوں کیونکہ نبی کی پیشگوئیاں اصل مقصد ہوتی ہیں ان اللہ تعالیٰ اور تبشیری پیشگوئیاں میں نبی کی مثال اس ایکسپریس کی سی ہے جس نے اپنی آخری منزل مقصود کو پہنچا ہے اور جو روک سبھی کے راستہ میں کھڑی ہوگی۔ نیز رفتار ایکسپریس کو کا کھٹی اور اوڑھو چھینکتی چلی جائے گی۔ اور اس وقت تک نہیں ٹھہرے گی۔ جب تک کہ وہ اپنی منزل مقصود پر نہ پہنچ جائے۔ یہی دلیل کا بیان تو بعض اوقات گرائی بھی جاسکتی ہیں۔ مگر انبیاء کی ایکسپریس کے راستہ میں ان اخلاب انما و سلمی کے وعدہ و وعظ جو بھی روک بنتا ہے۔ وہ آخر کھڑے ٹھہرے کر دیا جاتا ہے اور وہ جماعت جو اس کی سواری پر سوار ہوتی ہے، رخصت سے محفوظ ہوتے ہوئے بشارتوں والی منزل مقصود پر امن و امان سے پہنچ جاتی ہے اور جو لوگ اس سے ٹھکراتے ہیں وہ اپنی شرارت اعمال سے رزق قہم کل صدق ٹھکرتے ٹھکرتے کر دیے جاتے ہیں۔ نبی اپنی ذات میں ہلاکت کے لئے نہیں بلکہ بشارت کا پیغام لیکر آتا ہے۔ مگر اندھی دنیا اپنی خورت کو نبی کی طرف منسوب کرتی ہے۔ حالانکہ وہ سرسرا رحمت ہوتا ہے۔

مذکورہ بالا چار علامتیں سچی کسوٹی میں جو قرآن مجید میں بیان ہوئیں ان پر ہر نبوت کو پکھا جاسکتا ہے۔ مگر وہ نبوت شریعت دالی ہو یا غیر شریعت دالی ہو۔ . . . . . اور یاد رہے کہ قسم کی نبوت اپنی ذات میں کامل ہوتی ہے کسی نبوت کے متعلق یہ کہنا کہ وہ ناقص ہے یا جزوی ایک حقیقت خیالی ہے۔ نبوت اپنی ذات میں کامل ہوتی ہے۔ اور اس کے لئے مذکورہ بالا چار شرطیں اعلیٰ لازم و ملزوم کے ہیں۔ اول یہ کہ مکالمہ الہی سے کثرت شرفیابی دوم نبی کا مصدق ہونا سوم تبشیر و نذیر ہونا



**بقیہ**

منصب نبوت اور اس کی خصوصیات

اور اس اندازہ بشیر میں کمزرت سے غضب کا پایا جان ضروری ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
 عالم الغیب فلا یظہر علی غیبہ  
 احداً الا من ارتضیٰ من رسول۔ طبعی  
 " وہ عالم الغیب ہے اپنے غیب پر کثرت  
 کے کیسا متھ سوائے رسولوں کے کسی اور کو  
 آگاہ نہیں کرتا۔ اور چہارم یہ کہ منصب نبوت  
 کی غرض و غایت عقیدہ و عمل کی اصلاح اور  
 روحانی تبدیلی اور انقلاب صالح کا پیدا کرنا ہے  
 اب ان چار معیاروں پر حضرت مسیح موعود  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ نبوت کو پرکھنا  
 چاہیے۔ آپ کا دعویٰ امتی بی کا ہے جسکا  
 نام حدیثوں میں ابن مریم داد ہوا ہے اور امامک  
 منکم کہنے پر بتلایا گیا ہے کہ وہ تمہارا امام  
 ہوگا۔ جو تم میں سے ہوگا۔ اب آئیے اس  
 دعویٰ نبوت کے تعلق میں ہم ان کرکیوں میں  
 سلسلہ دار آئی کی بٹش بر آؤ نذر سو

دلی حیثیت اس وحی الہی کی بنا پر پیش کریں  
 جو آپ کو ہوئی اور جس کی تصدیق واقعات نے  
 اس وضاحت سے کی ہے کہ ان بشارتوں  
 اندر اس میں اگر کچھ اشتباہ تھا۔ تو اب ان کے  
 پروردگار ہونے کے بعد وہ نیز بیضا کی طرح چمک اٹھی  
 ہیں۔ ان پیشگوئیوں میں سے سب سے پہلے منتم  
 بالمشان پیشگوئی وہ نشان رحمت ہے جسے  
 بعض غیر معمولی شہرت حاصل ہو چکی ہوئی ہے۔ اور  
 یہ ایسی مشہور و معروف پیشگوئی ہے کہ کوئی شخص  
 بھی اس سے انکار نہیں کر سکتا۔

شائع کی کہ شیعہ شہادت مشاعت صدر ابن محمد بن محمد بن پاکستان

**ولادت**

میرے چھوٹے لڑکے محمد احمد نظام  
 کو خدا تعالیٰ نے دس سالہ اندازہ حزیایا  
 ہے۔ اور حضور نے اس کا نام اطہر احمد تجویز  
 فرمایا ہے۔ دعا فرماؤں حضور تعالیٰ اسے خادم  
 دین بنا دے آمین  
 نظام الدین سیالکوٹی آف  
 نظا۔ ا۔ اینڈ کو

**یہ تہ مطلوبہ**  
 ملکہ فضل عمر صاحبہ واقف زندگی اور نور احمد صاحبہ شہر واقف  
 جنہوں نے مسائل مولوی فاضل کا امتحان پاس کیا ہے۔ وہ جہاں کہیں بھی  
 ہوں فوراً رولہ پنچیس اور دفتر بڈ میں رپورٹ کریں۔ اگر کسی جو دست کوون کا ایڈریس معلوم ہو  
 تو مطلع فرمائیں۔ ذلیل ادر اعوان تحریک جدید

**جسم کی صحت مانع کی روشنی**

بہت سی بیماریاں ہڈیوں سے پیدا ہوتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام نے ہڈیوں اور جنسی استعمال کو یکے کا جسم کو نذر کر کے  
 سمجھو اور عملوں میں آمانغ لینا ہے۔ خوشیوں میں صحت کے لئے کچھ ہوتی ہیں۔ اور بہت سی بیماریوں کا علاج ہی دیکھو  
 کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مساجد اور مجالس میں ہانے سے پہلے جو قبو گئے کا حکم دیا ہے۔ صفائی بذر کھانا جسم یا  
 ہڈیوں کا بذر کھانا کھانی ہیں۔ اگر یہ پہلی ہوتی ہے۔ اسلام اس کا حکم دیتا ہے صفائی رکھنا اور جو قبو لگا ناپیاشی نہیں  
 لگایا کر ناپیاشی ہوتا ہے۔ اسلام اس کا حکم نہ دیتا ہے۔ جو بذر کھانا کھانے سے بہتر ہے کہ انسان بیماری کو اپنے سے بھی  
 دیکے اور اس کا ایک ہی علاج ہے۔ یعنی صفائی پسندی۔ اور جو قبو کا استعمال خوشبودن کے کارخانے عام طور پر ہڈیوں  
 میں رہ گئے۔ ایٹرن پر فیومی کہنے کے لئے پاکستان میں بنا رکھے جاتے ہیں۔ اور ہندوستان سے لائے ہوئے عطروں سے  
 قیمت میں کم ہیں۔ خوشبو میں دیکھیں یہ محقق بہر نہت ذیل میں درج ہے۔

عطر	پینٹیلی	کھلاب	خس	حنا	صلی شمشیر
قیمتی ٹوڈ	۵/۱۰	۲/۱۰	۱۵/۱۰	۱۵/۱۰	۱۵/۱۰
خانگیری	۵/۱۰	۲/۱۰	۱۵/۱۰	۱۵/۱۰	۱۵/۱۰
کرنا	۵/۱۰	۲/۱۰	۱۵/۱۰	۱۵/۱۰	۱۵/۱۰
رگس شہلا	۵/۱۰	۲/۱۰	۱۵/۱۰	۱۵/۱۰	۱۵/۱۰
خندی	۵/۱۰	۲/۱۰	۱۵/۱۰	۱۵/۱۰	۱۵/۱۰
شام شیرازہ	۵/۱۰	۲/۱۰	۱۵/۱۰	۱۵/۱۰	۱۵/۱۰
باغ ہزار موشا	۵/۱۰	۲/۱۰	۱۵/۱۰	۱۵/۱۰	۱۵/۱۰

تو دیکھتا ہے۔ اور جو ہڈیوں کے لئے توتیے ہیں۔ وہ بارہ روپے تو دیکھتا ہے۔ سو روپے چند روپے تو دیکھتے  
 ہیں۔ وہ میں روپے تو دیکھتا ہے۔ اور جو میں روپے تو دیکھتے ہیں۔ وہ تیس روپے تو دیکھتا ہے۔  
 گریوں کے لئے عطر باغ و بہار اور خوش کا عطر خاص تختہ ہیں۔  
 پیرٹ کے عطر بھی جینیلی۔ کجاب۔ خس۔ جو بی بی بیون۔ سامی روز اور باغ و بہار۔ علی اسم کے  
 ایک روپیہ فی شیٹل شکتے ہیں۔ خس اور باغ و بہار موسم گرما کے خاص عطر ہیں۔

**ایٹرن پر فیومی کمپنی رولہ رن جھنگ پاکستان**

**اکتوبر ۱۹۵۷ء میں**

قیمت اخبار جن اجاب کی ختم ہو رہی ہے اُن کی  
 فہرست شائع ہو چکی ہے۔ قیمت اخبار بذریعہ منی آرڈر  
 بھی اگر عذر اللہ ماجور ہوں۔

وی۔ پی۔ کا انتظار نہ کریں۔ ڈاک خانہ سے وی پی  
 کی رقم وصول ہونے میں کئی سال لگ جاتے ہیں۔  
 بہتر یہی ہے کہ قیمت اخبار بذریعہ منی آرڈر بھی ادیں  
 اس میں آپ کو فائدہ ہے۔

سجے کی گولیہ ہجرت میں کیاں فقہ موتل جنرل نامک  
 جو جسم کی کمزوریوں کو دور کرنے کے جسم کو فلاحی طرح  
 معنی و ناموتی میں۔ یہ پشاب کی حملہ امراض شکرہ ایویون  
 فاسفٹ پوئیو کو دور کرنے کے روانہ طاقت پیدا کرتی ہیں  
 قیمت ایک باہ کو رس جودہ روپے پونہ پونہ پونہ پونہ  
 علی گاہتہ۔ پانچویں اجنبی عظیمی عجم گھر اور شکرہ پونہ  
 دوم طبر عجبائے گھر میں آہ باد صلح و حران الہ

**دونوں جہان میں فلاح**

پالنے کی راہ  
 کارڈ آئے پر

**مفت**

عبداللہ الدین سکندر آبادکن  
 الفضل میں اشتہار دینا  
 کلید کامیابی ہے

ان کوم قاضی رشید گھر متا ارشد معلوم ناظر ہرین ال  
 تحریر فرماتے ہیں۔ ہاں ہیکے مرمہ عمر رضاس کے  
 متعلق میرا ذاتی تجربہ یہ ہے کہ ان کی حفاظت فرم  
 کر دینی نظر کیلئے بہت ہی مفید مہر ہے۔  
 دب حکیم محمد صاحب ارشد صاحب بطور اول تجرب فرماتے  
 ہیں کہ ہمہ میرا خاص میری بلدیہ صاحب نے استعمال کیا  
 ان کی آنکھیں ہر وقت نماز اور رہتی تھیں۔ اس کے لئے  
 سے بالکل عظیم ہو گئیں۔ مہرودہ عقر میں اپنی روایات  
 کے مطابق آب و تاب دکھا رہا ہے۔ بندہ اپنے مکان  
 پر بورڈ بنا کر چالی کروڑ ہے۔ مزید مہر صاحب جو  
 ممنون فرمائیں شہیت فی تولہ۔ ۳/۱۰ روپیہ ہمارا  
 عہد تین ماہہ بندہ آئے ۱۰/۱۰  
 ملنے کا تہ  
 دو احانہ خدمت تعلق رولہ صلح جھنگ

ہمارے شہرین سر  
 استفسار کے وقت  
 الفضل کا حوالہ ضروریں

صنہ دلیں۔ خون پیدا کرتی اور خون صاف کرتی ہے قیمت خوراک ایک ماہ ساٹھ گولی ۲ روپے دو احانہ نورا ل دین جو کھا مل بلڈنگ لاہور

### جاپان دول مشترکہ کے ممالک سے تجارتی معاہدہ کرے گا

لندن ۴ اکتوبر۔ نیشنل ٹرانسمیٹنگ ایجنسی نے کہا ہے کہ جاپان دول مشترکہ کے ممالک کے ساتھ تجارتی معاہدوں کے متعلق گفت و شنید شروع کرنے والا ہے۔ تاہم اس معاملے میں کوئی فیصلہ ابھی تک نہیں کیا گیا ہے۔

جاپان دول مشترکہ کے ممالک سے تجارتی معاہدوں کے متعلق گفت و شنید شروع کرنے والا ہے۔ تاہم اس معاملے میں کوئی فیصلہ ابھی تک نہیں کیا گیا ہے۔

### ہزاروں مربع میل جنگلات نذر آتش ہو گئے

لندن ۴ اکتوبر۔ آسٹریلیا کے دیہات میں جہاں خشک سال کا دورہ تھا ہزاروں مربع میل کے جنگلات میں جلگٹا کو بھگنا گیا ہے۔ آسٹریلیا میں تین سو مربع میل جنگلات کو آگ لگنے سے برباد دھواں دیکھتے رہے ہیں۔ آسٹریلیا کو بڑا لینڈ سے بڑا ساؤتھ ویلز تک جنگل گھاس اور درختوں میں آگ بھگتی جارہی ہے۔ مویشی گلو اور سانپ آگ کے آگے آگے بھاگ رہے ہیں۔ ایک جگہ دس سو مربع لینڈ میں ۲۵۰ میل سے علائقہ میں آگ تباہی مچا رہی ہے۔ (اسٹار)

### مراکشی لیڈر مختلف ممالک دورہ کریں گے

جنوا ۴ اکتوبر۔ مراکش کی استقبال پارٹی کے ریڈر انسید اعلا اعظمی نے جو مشرق وسطیٰ کا دورہ کرتے ہوئے یہاں پہنچے ہیں اسٹار کو بتایا کہ وہ عراقی حکومت سے بات چیت کریں گے۔ انہوں نے مزید کہا کہ جن خراب ممالک کا انہوں نے دورہ کیا ہے وہاں جو پیش طور پر مراکش خزانہ کی حمایت سے کام لیا گیا ہے سید اعظمی قاہرہ وائس ہاؤس کے جیڈ پاکستان، اردوستان، انڈونیشیا اور اریجیا کا بھی دورہ کریں گے جہاں وہ مراکش خزانہ کی حکومتوں اور عوام کی حمایت حاصل کرنے کی کوشش کریں گے۔ (اسٹار)

### عراق کے مابقی نظام میں اصلاح

بغداد ۴ اکتوبر۔ عراقی وزارت خزانہ اس تجویز پر غور کر رہی ہے کہ غیر ملکی مالیاتی اور اقتصادی امور کے ماہرین کو دعوت دی جائے کہ وہ عراقی اکاؤنٹ میں رائج میکس کے قوانین کا مطالعہ کریں۔ اور میکس تھم کو نے نیز وزارت کے عام نظم و ضبط کے طریقوں میں اصلاح کی تجاویز پیش کریں۔ وزارت اس تجویز پر بھی غور کر رہی ہے کہ عام ایوانی نظام اور بنک کے حساب کتاب کے مطالعہ کے لئے ایک وفد طیارہ لاکھ کو روانہ کیا جائے۔ (اسٹار)

بغداد ۴ اکتوبر۔ سید مہدی ریڈر استقبال پارٹی نے اعلان کیا ہے کہ وہ عرب ممالک میں اخبارات کی آزادی سے متعلق عرب ممالک کے ماہرین ایک کمیٹی تشکیل دیں گے۔ (اسٹار)

### دو مائیل باؤی زیادہ اور خوراک کم ہو رہی ہے

نیویارک ۴ اکتوبر۔ ایک ایسی جگہ کے علاقے میں ایک ایک کتاب میں تحریر کیا ہے کہ دنیا کی پچھلی سو سال آبادی کی وجہ سے سامان خوراک دن بدن کم ہوتا جا رہا ہے۔ آبادی کا یہ اضافہ دنیا میں بھوک کو بڑھانے کا باعث بن رہا ہے اور متعدد تہذیب یافتہ اور ترقی پسند قوموں کے ختم ہوجانے کا خطرہ ہے۔ ہر جگہ نقصان صحت میں ترقی کے باعث شرح اموات کم ہو رہی ہے۔ لیکن شرح پیدائش بڑھ رہی ہے۔ آپ نے جو پڑھا ہے کہ دنیا سے بھوک اور صحت کا خاتمہ کرنے کے لئے بین الاقوامی پالیسی وضع ہونی چاہئے اور انسانیت کی بہتری کیلئے آبادی کو متبڑھی جانا چاہئے۔ (اسٹار)

### معدنی پارلیمنٹ میں مسٹر انڈر کا شکوہ

نیویارک ۴ اکتوبر۔ مسٹر انڈر کے دو ساتھیوں کے وزیر مسٹر گوپال سوامی آئیٹکن نے آج پارلیمنٹ میں کہا کہ حکومت کو معلوم ہے کہ بعض پاکستانی عناصر نے نیوی اور بحریہ کے کپتانوں کی بیویوں سے ساز باز کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ ان سے جلد ہی ظاہر کرے گا کہ ان کی اطلاع حاصل کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ حکومت جلد سے اس صورت حال سے باخبر ہے اور ان پاکستانی عناصر کی گرفتاری کے احکام جاری کر دیئے گئے ہیں۔

### فضائی سفر میں اضافہ کا امکان

لندن ۴ اکتوبر۔ ایک بین الاقوامی فضائی کانفرنس کے خطاب کرتے ہوئے جیٹ ایجنس کے برطانوی ماہر سرفریک ویٹل نے یہ امید ظاہر کی کہ وہ رفت جلد ہی آجائے گا جب ہر شخص پہلے سے نشست مخصوص کرنے کے بجائے ہوائی اڈے پہنچنے سے اور طیارہ میں بیٹھ کر جہاں چاہے گا چلا جائے گا۔ انہوں نے کہا کہ جیٹ ایجنس سے کہ میرے محتاط تجزیہ کے مطابق مجموعی طور پر ساری دنیا میں آئندہ پانچ سال کے عرصہ میں فضائی سفر میں سو فیصدی اضافہ ہوگا۔ (اسٹار)

### تیل کا تنازعہ بھی لامتناہی بحث میں الجھ کر رہ جائے گا؟

لندن ۴ اکتوبر۔ حفاظت کونسل کے غیر جانبدار اراکین گفت و شنید کر رہے ہیں۔ تاکہ کونسل کا اجلاس شروع ہونے تک ایرانی تنازعہ کا کوئی حل تلاش کیا جائے۔ امریکہ اس سلسلے میں مذاکرات کا رہنما بن کر رہے۔ امریکی برطانیہ کے اس اقدام کو بھی سراہا ہے۔ اس نے مصالحت کی کوششوں کے لئے "دروازہ کھلا رکھا ہے"۔ گفت و شنید کے متعلق سرکاری طور پر کوئی تصدیق نہیں ہوئی۔ لیکن مبصرین اس مجوزہ سکیم کو کافی اہمیت دے رہے ہیں۔ کہ غیر جانبدارانہ طور پر تیل فروخت کرنے کے لئے بین الاقوامی ادارہ قائم کیا جائے۔ تاہم ابھی تک اس سلسلے میں کوئی ایسی نئی سکیم مرتب نہیں ہوئی۔ جو برطانیہ کے بنیادی دعویٰ کو قائم رکھتے ہوئے ایران کی حمایت بھی حاصل کرے۔ ایران کے وزیر اعظم یہ بیان کر چکے ہیں کہ وہ نیویارک صحت پر شائبہ کرنے کے لئے معاہدے ہیں۔ کہ اس خالص داخلی مسئلہ میں حفاظت کونسل کو دخل دینے کا کوئی اختیار نہیں۔ آپ اسٹیشننگ امریکی حکومت کے اراکین سے ملاقات کرنے کی اپنی جائزے انڈوم مقدمہ کے بعض مبصرین یہ خطرہ محسوس کر رہے ہیں۔ کہ یہ مسئلہ بھی قضیہ کشمیر کی طرح کہیں لامتناہی بحث و تھکوت میں الجھ کر رہ جائے۔ (اسٹار)

### مختصرات

**افقرہ ۴ اکتوبر۔** جرمن ماہرین اقتصادیات کی ایک جماعت ترکی اور جرمنی کے درمیان ایک تجارتی معاہدہ کا مسودہ تیار کرنے کے لئے ترکی آئی ہے۔ جرمن ۱۰ لاکھ پونڈ سے زائد کا ایلون اور کپاس وغیرہ کے آرڈر دے رہے ہیں۔ ایک لاکھ پونڈ کا تمباکو خریدنے کے لئے بھی گفت و شنید جاری ہے۔ (اسٹار)

**لندن ۴ اکتوبر۔** عوام کے تعاون سے لندن کی گلیوں سے بھیک گٹے غائب ہو رہے ہیں۔ سرکاری حلقوں کا بیان ہے۔ کہ لندن میں ایک ہزار کے قریب بھیک گٹے موجود ہیں۔ جب انسداد گڈاگری کی سرکاری قائم ہوئی تھی۔ تو لندن میں گڈا گروں کی تعداد میں تیز کمی آئی۔ یہ سوسائٹی ۱۹۱۵ء میں بنائی گئی تھی۔ (اسٹار)

**لندن ۴ اکتوبر۔** صنعتی تنازعوں کا تصفیہ کرنا ہلکے ٹھیکے میں سے فیصلہ کیا ہے۔ کہ اسٹند اول کے ایسے مزد کاروں کی اجرت میں اضافہ کیا جائے۔ جن کے پاس فیصلی ڈگریاں نہیں ہیں۔ اجرت کی نئی شرح لندن میں ۱۲ سال کی عمر میں کم از کم ۶ پونڈ ۵ شلنگ ہفتہ وار ہو کر آئے گی۔ مزدوں میں اجرت کی شرح اس سے کچھ کم ہوگی۔

**بغداد ۴ اکتوبر۔** مجوزہ عرب پارلیمانی الیوسی الیشن کا پہلا اجلاس اگلے ماہ قاسمہ میں ہوگا۔ اس الیوسی الیشن کی تشکیل کے متعلق استقبال میں عرب وفد زمین نے صلاح و مشورہ کیا تھا۔ عراقی استقلال پارٹی کے نائب صدر کاٹکس کا سیشن ماہ میں بیروت میں ہوگا۔ (اسٹار)

**سکندریہ ۴ اکتوبر۔** مصر کے ایک سابق وزیر اعظم عبد الفتاح بیجلی پاشا انتقال کر گئے ہیں۔ آپ ۱۹۲۳ء کے اینگلو مصری معاہدہ پر دستخط کرنے والوں میں سے ایک تھے۔ (اسٹار)

**خرطوم ۴ اکتوبر۔** سوڈان کے نیشنل فرنٹ کی طرف سے ایک بیان جاری کیا گیا ہے۔ اس میں مطالبہ کیا گیا ہے کہ سوڈان کو مصر کے ساتھ مل کر دیا جائے۔ (اسٹار)

**بغداد ۴ اکتوبر۔** مشرق وسطیٰ کی خواتین کی یونین نے کراچی میں منعقد ہونے والی مشرق وسطیٰ کی خواتین کی کانفرنس میں شریک ہونے کے لئے بیگم نیقت علی خان کی دعوت قبول کرنے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ یونین کی طرف سے خواتین پر مشتمل ایک وفد نومبر کے آغاز میں کراچی آئے گا۔ (اسٹار)

**بیروت ۴ اکتوبر۔** عرب مہاجرین کی کانفرنس میں ایک قراردادیں اسرائیل کے ساتھ صلح کی تحریکوں کی شدید مذمت کی۔ ایک اور قرارداد میں عرب لیگ سے مطالبہ کیا گیا۔ کہ مہاجرین کو ان کے گھروں کے علاوہ کہیں اور آباد کرنے کی تمام سکیوں کو مسترد کر دیا جائے۔ کانفرنس کی کارروائی عرب لیگ اور عرب ممالک کو ارسال کر دی گئی ہے۔ (اسٹار)

**وہشت ۴ اکتوبر۔** تونج کی جاری ہے۔ کہ پاکستان کی درخواست پر اسلامی اقتصادی کانفرنس ۳ نومبر کو اگلے ماہ جنوری تک ملتوی کر دی جائے گی۔ اس التزام ایک وجہ ایرانی صورت حال بھی ہے۔ (اسٹار)